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ELEKTRONICKÉ  NOVINY  SPOLKU VÝTVARNÝCH PEDAGOGŮ a UMĚLCŮ, SBĚRATELŮ EXL a PŘÁTEL  DR. IGORA ZHOŘE 

  SE SÍDLEM  V ŠUMICÍCH NA  MORAVSKO-SLOVENSKÉM POMEZÍ (okres Uherské Hradiště). Noviny mají celorepublikovou působnost.  

Určeno všem sběratelům  a  milovníkům  knih, knžních novinek,  bibliografie,  KNIŽNÍCH ZNAČEK (EXLIBRIS),  

NOVOROČENEK (POUR FELICITER),  knižních  ilustrací, volné komorní grafiky, výtvarného umění,  ale i tématické fotografie 

 

Spolek výtvarných umělců a pedagogů  DR. IGORA ZHOŘE  je společnost uchovávající  tradici, smysl a původní cíle EXLIBRIS. Usiluje o  šíření a obnovu těchto tradic do 

vrstev široké veřejnosti a vylučuje ze svých zájmů komerční tvorbu uměleckých volných listů minimalisticky doplněných texty EXL. Upřednostňuje vyváženou kompozici písma 

(textu exlibris) s obrazem (ilustrací) a zanikající techniku tisku z výšky (dřevoryt – dřevořez, linoryt…). Zdůrazňuje význam techniky tisku z výšky i ve výuce na školách. 

Vylučuje ze svých exl zájmů tvorbu na bázi počítačového programování, t.j. CAD, CRD, CGD apod., neodsuzuje ji, neboť vývoj jde nezadržitelně kupředu, ale doporučuje jejím 

protagonistům rozvoj vlastního tvůrčího proudu po své ose jak po odborné stránce, tak po stránce společenské. Směšování obou grafických technik (klasických a PC) do jednoho 

společného např. soutěžního programu – konceptu, je neslučitelné, neboť vývojově je pracná klasická grafická technika uzavřena, ale počítačová technologie bude stále vrcholově 

zdokonalována, zrychlována a pravděpodobně  technicky více a více každému dostupnější a levnější.  

  

 

Členství  ve  Spolku výtvarných umělců, pedagogů a přátel DR.IGORA ZHOŘE  je zdarma. Stačí se recipročně 

zaregistrovat  vlastní  e-mailovou adresou na naši e-mail adresu a e-noviny Vám budou docházet  grátis a 

pravidelně. Uveřejníme Vaše příspěvky a názory, artefakty, umělecké životopisy, zkušenosti, ukázky Vašich 

sbírek, publikujeme na našich stránkách Vaši virtuální výstavu, atd. Obohatíme naše e-noviny o rubriku 

inzerce!! Přihlaste se nejlépe ihned po obdržení tohoto prvního čísla e-novin na e-mail adresu: zhor-art@outlook.com. 

Nepřihlášení již poté e-noviny neobdrží. 

mailto:zhor-art@outlook.com


REDAKCE  A  STÁLÍ  DOPISOVATELÉ:  

doc. PhDr. Felix Černoch, CSc.,  doc. Dr. Ing. Václav Liška,  PaedDr.Oldřich Páleníček, Vladimír Pospíšil, Alena Klímová-Brejchová - spisovatelka  - redaktorka literární rubriky,  Ašot Arakeljan- 

historik, Vladimír Kodrla - malíř,  Jan Mareček a Ing.Jan Hrdina – výstavní poradci, Karel Huněk- sochař, noví členové Radovan Koplík, Ing.Marek Petrla a další…   

ADRESA REDAKCE: 687 31Šumice 110; mob.: 723 920 492, nebo 603 98 45 69.  

 

e-noviny Česko-slovenské EXLIBRIS  se Vám tímto krátkým vstupem prvně představují.  

Všem členům SPOLKU VÝTVARNÝCH PEDAGOGŮ a UMĚLCŮ,  SBĚRATELŮ EXL a PŘÁTEL  DR. IGORA ZHOŘE 

přejeme při vstupu do nového roku 2022 mnoho zdraví, úspěchů a splnění všech přání a snů. 

 

 

 

Namísto startovního výstřelu       

       

        Byl jsem poctěn přizváním ke zrodu této inovační - e - i exl, čehož si nemohu 

nepovažovat, byť mi nepřísluší podíl na určování kurzu, kterým se bude tato tribuna ubírat. 

Beze zbytku to po zásluze náleží otci myšlenky, jakož i její proměny v reálný počinek. Stojí za 

ním několikaleté úsilí a dílo věnované znásobení odkazu Dr. Zhoře. O přímé návaznosti tu 

nelze ani na chvíli pochybovat. Už jen v tom, že opět půjde periodikum šířené vlnami 

internetovými. Myšlenkovému náboji plozenému hlavou a duší to neubírá na síle dopadu, 

pouze ho znásobuje. 

   To by mohlo předurčovat rovněž pozornost věnovanou digitalizaci oboru, jemuž jsme se 

upsali. Netoliko v rovině distribuční, ale nepochybně taktéž tvůrčí. Ostatně – nebude tomu 

premiérově a obecný program ostatně již nyní nedovoluje postupovat jinak. Již proto, že zrovna 

tudy vedou cestičky návratu knižních značek vpřed k jejich původnímu poslání a určení, nýbrž 

současně i srdečním zájmům dorůstajících pokolení. Takový je nezvratný jazyk i nástroj doby. 

Zatím jenom tento náznak, podrobněji posléze. 

  

doc. PhDr. Felix Černoch, CSc., 

 



  E-noviny Česko-slovenské EXLIBRIS  částečně navazují na e-časopis ZHOŘ-ART, byť ne svou vinou v loňském roce zaniklého. O to více budou 

důslednější a přísnější vůči současným deformátorům původního smyslu a cíle zakladatelů a tvůrců exlibris. V prvním čísle e-novin čtenářům 

představujeme a upřednostňujeme grafika a sběratele pana Ladislava Dvořáka, který ve shodě s redakcí, již daleko dříve vyjádřil svůj náhled na 

původ a tvorbu exl v následujícím článku, určeném pro sběratele (a samozřejmě i všechny ostatní milovníky grafiky). Jeho racionální úvahy, 

analýzy, rozdělení do kategorií na různé typy tvůrců a sběratelů, vycházejí z letitých zkušeností a jsou podloženy bohatou praxí. Nelze proti nim 

absolutně nic namítat a z hlediska znalců, historiků, zkušených sběratelů i pamětníků potvrzujeme jejich nevyvratitelnou pravdu, uvedenou pod 

hlavičkou:      

  
SBĚRATELSKÉ A VÝTVARNÉ STYLY VE SVĚTĚ EXLIBRIS 

Z HLEDISKA LEGENDY A JMÉNA MAJITELE (autor Ladislav Dvořák) 
 

Z těchto autorových úvah, které redakce na prvním místě považuje za jeden z dominantních vstupů nutných pro pochopení grafického 
listu EXLIBRIS, publikujeme a citujeme následující Dvořákovy texty - myšlenky:   

 
     „…….VŠICHNI ZHRUBA VÍME, JAKÉ BYLO PŮVODNÍ POSLÁNÍ EXLIBRIS, jak vzniklo jeho sběratelství a jak se také 

během více než sto let dlouhého období změnil přístup sběratelů i výtvarníků k této původně užitkové grafice.  

 

Můžeme si položit tyto otázky: 

 

1) Kolik lidí ještě dnes vlepuje exlibris do svých knih? 

2) Kolik sběratelů má zájem o staré lístky, které původní poslání splňují, tedy jsou tištěny na vhodném (spíše tenkém) papíře a 

jejich legenda a jméno vlastníka jsou dostatečně výrazné? 

3) Kolik sběratelů naopak původní poslání exlibris, a tedy jeho bytostné spojení s knihou, zcela ignoruje, nebo o něm vůbec neví? 

  

3a) Kolik sběratelů dokonce tlačí na výtvarníky, aby legenda i jméno byly různým způsobem potlačeny? Tedy aby se prakticky jednalo o 

volnou grafiku. 

 

4) Jaký je postoj výtvarníků ke stylu legendy a jména vlastníka (dohromady tomu můžeme říkat textová část exlibris)? Kolik 

výtvarníků si dává na textu záležet a kolik jich naopak texty potlačuje? 



 

Na všechny výše uvedené otázky by mohl odpovědi poskytnout statistický rozbor na základě ankety.  

V SSPE je asi 400 členů a vedle nich máme asi 100 výtvarníků, kteří exlibris tvoří. Roztříděním těchto sběratelů a výtvarníků podle 

vhodných kritérií bychom se dobrali pravdivých odpovědí na zmíněné otázky.  

 

Nyní si dovolím uvést dva čistě teoretické sběratelské typy, vzájemně protichůdné: 

 

Typ A: Sbírá pouze exlibris splňující své původní poslání (vlepování do knih). Víme, že tyto lístky jsou většinou v technikách X a P a 

tedy jsou většinou levné. Sbírka se mu utěšeně rozšiřuje, zvláště když neuplatňuje nějaká náročná umělecká kritéria. Jeho sbírka prostě 

dokumentuje, jak se kdy vlastnictví knih označovalo. Takový sběratel jistě objeví několik zajímavých okruhů. Např. „mluvící“ exlibris. 

Třeba pan Ježek si nechal vytvořit exlibris s ježkem, či paní Hrušková exlibris s hruškami. Dalším takovým okruhem jsou lístky vytvořené 

pro známé osobnosti, např. z kultury, sportu apod. U obou namátkou uvedených okruhů je podmínkou k zařazení do sbírky dostatečně 

výrazná textová část sbíraných lístků. Lze říci, že sběratel tohoto typu může vytvořit pěknou a zajímavou sbírku, která pobaví mnoho lidí 

se smyslem pro výtvarné umění, kulturu a historii obecně. 

 

Typ B: Vyloženě inklinuje k volné grafice, vztah exlibris ke knize ho vůbec nezajímá. Textovou část žádá od výtvarníka co do 

velikosti nejmenší možnou. Sbírá prakticky jen listy v technice C, možná i L, a bohužel často podléhá dojmu, že umění rovná se technika. 

Pokud nehledá v grafických listech originalitu kompoziční či námětovou, vtip či nějakou zajímavou myšlenku, může lehko za nemalé 

peníze vytvořit líbivě vypadající sbírku myšlenkového balastu. Vyhnout se takovému konci ovšem mnozí sběratelé typu B dokáží a to 

díky svému buď vrozenému, nebo cíleně pěstovanému kritickému myšlení.  

        Mezi těmito dvěma krajními typy je jistě mnoho typů smíšených, někteří sběratelé mají blíže k typu A, jiní k typu B. Zkrátka každý 

člověk je jiný. Já o sobě nebudu tajit, že mám blíže k typu A, to jsou pro mne ti praví exlibrisáci. Ti sběratelé typu B jsou prakticky jen 

sběratelé volné grafiky a s bytostným kouzlem exlibris se míjejí.  

Když jsem si chystal řeč na jednu vernisáž sběratelské výstavy, pročetl jsem některé spolkové publikace, abych zde našel několik 

charakteristických označení pro sběratele. Seřadím je abecedně: badatelský, hodnotově orientovaný, intelektuální, kultivovaný, 

nesystematický i systematický, praktický, univerzální, vědecký a velkorysý. Ostatně zábavnou formou zpracoval téma dělení sběratelů na 

čeledi Zdeněk Řehák ve Sborníku pro exlibris a drobnou grafiku 2007. V tom připravovaném vernisážovém koreferátu jsem měl 

připravenu řečnickou otázku: Může být sběratel současně praktický i kultivovaný? Tedy zda za prvé dobře ovládá celou sběratelskou 

technologii od pořizování lístků, třídění a uložení sbírky, přes přípravu výstavních panelů i instalaci výstavy samotné a současně za druhé 

nenaletí na onen zmíněný líbivý myšlenkový balast.  



      Nu a já jsem jako odpověď chtěl říci, že důkazem existence takových 

sběratelů je Jirka Hlinovský. Bohužel tu vernisáž Jirkovy výstavy sportovní 

grafiky v Houdkovicích na jaře 2020 jsem nakonec z důvodu covidových obav 

neabsolvoval……..“           

(Konec citace z úvah Ladislava Dvořáka).   

 

Poznámka redakce : 

Pravda je ovšem jenom jedna : Typ sběratelský „B“  vůbec nepatří mezi 

exlibristy.  Je to úplně jiná sběratelská disciplina,  jiné myšlení, skupina která 

je myšlenkově příliš vzdálená od hlubšího pochopení exl a vztahu ke knize, 

ke vzdělání, k písmu, zajímá ji povrchně jen ilustrace - líbivost a také 

náročnost tiskové techniky /a podle toho i cena/…  

 

KDO JE LADISLAV DVOŘÁK 
 

Mgr.Ladislav Dvořák se narodil 5. srpna 1948 v Praze v rodině technického 

pracovníka. Obvyklý bytový problém poválečné doby rodiče Ládi Dvořáka 

vyřešili přestěhováním se do Velkých Hamrů, kde žili v rodinném 

domku Lád'ova dědečka. Mladý Lád'a navštěvoval školy ve 

Velkých Hamrech a Tanvaldu a projevil tak velké matematické nadání, že rok před maturitou se vrací zpět do 

Prahy, aby v r. 1966 dokončil středoškolské studium na matematicko-fyzikální speciálce. Absolvoval 

matematicko-fyzikální fakultu Univerzity Karlovy v r. 1971 a Prahu opouští definitivně v r. 1974. Zaměstnání 

nachází v Jablonci n. Nisou a později Liberci postupně jako programátor, podnikový organizátor a úředník 

státní správy. Od roku 2007 opět žije a tvoří ve Velkých Hamrech. Mladý Lád'a vyrůstal sice v rodině se 

zájmem o výtvarné umění, ale sám začal cílevědomě kreslit až v r. 1985.  Jako naivistický kreslíř získal 

ocenění na amatérských soutěžích BAKG a AMO, v roce 1989 zakládá výtvarnou skupinu Liberečtí naivisté.  

Pozvánkou k návštěvě z jedné z výstav byla kresba, která dýchala atmosférou období secese.  

   Poslední akce této skupiny se v r. 1990 zúčastnil grafik Petr Ptáček, dnes velmi známý tvůrce exlibris. Pro 

umělecké zrání Ladislava Dvořáka bylo důležité setkání s ing. Jiřím Soukupern, který ho přivedl ke tvorbě 

exlibris a v r. 1987 i do Spolku sběratelů. Spojoval je tehdy zájem o dostihy a exlibris, časem se přidalo i 

organizování výstav v královohradecké Galerii na mostě1992, 1998 a 2009).   

LADISLAV DVOŘÁK *1948 

čs. tvůrce a sběratel exl 

Ex libris ing. JAN HAVLÍK – litografie  

Z exlibrisové tvorby Ladislava Dvořáka  



     Díky velkému pochopení ing. J. Soukupa, to pak byly dvě netradiční. V r. 2014 to byla výstava obalové grafiky (z potravinářských 

výrobků). 

 I když zajímavá, u hradeckých diváků a u sběratelské obce zcela propadla ačkoliv Zdeněk Rehák , na stánkéch KZ ocenil její vtipnost a 

nápaditost. Následná tvorba koláží jen podtrhla výtvarnou hodnotu mechanicky odhazovaných obalů. 

     Druhou netradiční výstavou osmdesáti geometricky odlišných kravatových uzlů v r. 2015 postihl od veřejnosti stejný nezájem, ale vedl 

autora k založení muzea matematiky (matematická teorie uzlů a topologie) a extra vagance (zájem o moderní kravatové uzly po roce 

2000). Mgr. L.adislav Dvořák pak o založení a směřování muzea referoval v Matematickém ústavu Akademie věd ČR, a je snad jediným 

umělcem na světě, který použil exlibris k vyjádření matematické myšlenky (*). Jako sběratel byl Ladislav Dvořák poměrně aktivní, 

především pořádáním sběratelských výstav. Mezi exlibris, která L. Dvořák nasbíral, je mnoho lístků se sportovní tematikou. Pozvánkou k 

jedné z běžeckých akcí byla kresbička PhDr. Emanuela Bosáka (1924-2011), m.j. předsedy Čs. olympijského výboru.Kresbička 

neškoleného kreslíře upoutala Lád'u Dvořáka natolik, že s dr. Bosákem navázal kontakt a výsledkem bylo postupné získání několika 

desítek lístků tohoto autora, včetně výstavních katalogů a soupisů jeho prací. Sportovní tematice na exlibris se zabývá i článek v Knižní 

značce 2009, str. 115.  Zájmy a záliby kreslíře L. Dvořáka, koně, sport, víno, gastronomie, houbaření a matematika, se postupně dostávaly 

i na knižní značky a novoročenky. Padesát tři exlibris a třicet pět novoročenek kreslených a většinou kolorovaných (v technice CRD), 

koláže z let 2013-2015 obnáší dosud uměleckou autorovu tvorbu.  Soupis jeho' exlibris a novoročenek uveřejnil e-časopis ZHOŘ-ART. 

Za uměleckou a publikační činnost se Mgr. Ladislavu Dvořákovi dostalo v r. 2018 ocenění, ale přesto ke konci téhož roku vystupuje ze 

Spolku sběratelů (SSPE).  Váží si uznání, ale zároveň si uvědomuje, že jeho originální náměty ani jeho poselství, rozesílaná 

prostřednictvím mnoha postaviček z jeho lístků, u drtivé většiny sběratelů  ohlas nemají. Není z toho smutný, protože své nápady 

uplatňuje na mathematických modelech, z nichž mnoho je provedeno v lesklé podobě a slouží i jako vánoční ozdoby, a dále na zahradních 

architektonických modelech, oživených mnoha desítkami malých figurek, většinou vlastní výroby. Navíc od umění koláže směřuje i k 

asamblážím a akumulacím. Smutný je však z toho, jak se kouzelné spojení exlibris s knihou beznadějně vytrácí… 

                Práce Ladislava Dvořáka vykazují vedle naivistického stylu i vlivy tradiční české kresby, nejvíce patrný je vliv Jiřího Boudy. 

Snad si Ladislav Dvořák bere jen oddechový čas a k tvorbě exlibris se vrátí.  

 

(*) Asi prvním výtvarným umělcem, který uplatnil hyperbolickou geometrii jako tvůrčí princip, byl Maurits Cornelis Escher  

(1898-1972), holandský umělec. (Dodává autor autor k vysvětlení svých matematických exlibris).  

 

Použitá literatura:  

- Žně/Žatva  

- KZ 2008/22 -Ing. Jiří Soukup Vyměňujete snad námět kuželky? 

-     KZ 2009/77 - Lád'a Dvořák: Můj největší sběratelský objev - dr. Emanuel Bosák 

    



- KZ 2009/115 -Lád'a Dvořák: Sport v české grafice  

        - KZ-2012/46 - Ladislav Dvořák: Sokolské akce s výstavou sportovní grafiky 

 -   KZ 2016/82 - Zdeněk Řehák: Exlibris jedlíka a pijáka Ládi Dvořáka 

       -  e-časopis ZHOR-ART- 2019:3  - -   Zhor Art <zhor-art@outlook.com  

 

          Poznámka : 

           

          Text životopisného medailonku  Ladislava Dvořáka převzat z katalagového listu Slovníku tvůrců exlibris, postupně vydávaného SSPE.  

 

Autor: Vladimír Pospíšil 

 

 

V uplynulém roce  zanikl čtvrtým posledním číslem e-časopis ZHOŘ-ART. Navazujeme na něho pokračováním 
poznávacího cyklu Vladimíra Pospíšla  

 

 CESTUJEME SE ZHOŘEM (nejen) ZA EXLIBRISY   

Hrad TROSKY 

 
                   Nejznámější a nejfotogeničtější hradní ruinu v českých zemích netřeba představovat. Najdeme ji 9 km 

JV od Turnova v ploché krajině, kterou Albrecht z Waldštejna nazval „šťastnou zemí“ - Terra felix. Obrozenci 

pak Českým rájem. To proto, že na tak malém kousku země se nacházejí 4 úplně rozdílné územní typy: předhůří 

hor // sopky // skalní města // nížiny a vše doplněno romantickou lidovou architekturou, hrady a zámky. 

           Hrad nesl název Trosky již od samého vzniku a název převzal podle skalního útvaru, na němž byl 

postaven, tj. na dvou izolovaných čedicových sucích, které předurčily vzhled a dispozici objektu.  

                      Na reprodukované pohlednici je dobře vidět, jak hrad vypadal krátce po svém vzniku v druhé 

polovině 14. stol., kdy patřil rodu Vartenberků. Od r. 1648 (hrad byl vypálen císařským vojskem přri obléhání 

švédské posádky) se pozvolna naplňovala sudba skrytá v jeho jménu.  

Bubeníček.J. 1922  

ČS. SPOLEK sběratelů a přátel exlibris.  

Studna s rumpálem, hrad Trosky.  asi P1, 

87-48 

 



                          Přestal poté plnit svůj účel správy panství a postupně se měnil v ruinu. Teprvě v 19. stol. v době romatismu si zažívá hrad zvýšený 

zájem veřejnosti. R. 1925 je v majetku státu.  

 Zřícenina hradu Trosky patří neodmyslitelně k malebné scenérii Českého ráje a je tudíž považována 

        za symbol této chráněné krajinné oblasti. Osobitý vzhled a punc jedinečnosti dodávají zřícenině dva vyvřelé čedičové sopouchy s 

věžemi zvané Baba a Panna spolu se skalnatým sedlem mezi nimi. Trosky se staly v 19. století vděčnou inspirací pro řadu zejména básníků a 

malířů. 

Založení Trosek….Trosky založil Čeněk z Vartenberka v letech 1370 – 1390. Patří k nejmladším hradům v Českém ráji. Pak tu vládl 

odpůrce husitů a zarytý katolík Ota z Bergova. Jeho hrad oblehla r. 1424 vojska husitů, Trosky se jim však dobýt nepodařilo. Poté se na čas 

zmocnili Trosek loupeživí rytíři Šof a jeho druh Švejkar. Oba se stali postrachem celého kraje. V r. 1440 se východočeský landfrýd rozhodl k 

ráznému činu. Jeho vojska oblehla Trosky, ale hrad opět odolal. Obráncům prý pomáhala tajná chodba pod hradem.  

Dějiny Trosek od 15. do 19. století….  

                                 V r. 1455 syn Oty z Bergova Jan prodal Trosky s celým panstvím Janu Zajíci z Hazmburka, pánovi sousedního hradu Kosti. 

Ten Trosky spojil s panstvím kosteckým. Pro Trosky to však vpodstatě znamenalo konec živé existence. V r. 1469 byl hrad dobyt 

královským vojskem Jiřího z Poděbrad. Trosky se staly už jen střediskem hospodářské správy a několikrát ještě změnily majitele. Vystřídali 

se zde Šelmberkové, Bibrštejnové, Lobkovicové, Smiřičtí a Valdštejnové.  

                             
 

 

 

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    

Bušek 1932 - BUŠEK, Slavoj -hrad Trosky 

u Turnova -P1, 70-55 

 

Hlavatý 2014 - KŘÍŽ, Luuděk. (-Exl) -

Hrad Trosky s Pannou a Babou.  

C3+C4+col, 126-86 

 



        Ještě za třicetileté války hrad stál, i když pouze opuštěný a zpustlý. Po vypálení Trosek císařským vojskem, které odtud v r. 1648 

vypudilo Švédy, se v dalším vývoji hradu začala naplňovat sudba skrytá v jeho jménu. R. 1821 prodali Valdštejnové hrad Janu Lexovi z 

Aehrentalu. Trosky dnes….. Z hořejší poloviny nedokončeného schodiště na Pannu je nádherná vyhlídka. Budování schodiště započal syn 

Jana Lexy Alois v r. 1841; bohužel o dva roky později zemřel a stavba zůstala nedokončena. O Troskách můžeme říci, že zde povaha místa 

plně ovládla stavitele. Hrad je totiž skutečně vkomponován do zvláštního a neobyčejně osobitého přírodního útvaru, jemuž se podřizuje. Na 

téměř vodorovné linii hřebene je postaven palác s nádvořím. Na skalních čedičových sloupcích se pak tyčí dvě věže – přisedlejší a zavalitější 

šestiboká Baba na rozsedlém útvaru západního sloupce (relativní výška 47 m) a štíhlá a pravidelná Panna na vyšším východním sloupci 

(relativní výška 57 m).Zpřístupněním nového schodiště na Babu a vyhlídkového ochozu uvnitř věže (slavnostně otevřeno v r. 2000) 

atraktivita hradu ještě vzrostla. Z vyhlídky je nádherný pohled na další okolní památky, které z původní Aehrentalské vyhlídky pod Pannou 

vidět nejsou. 

Podoba Trosek…. O tom, jak hrad skutečně vypadal v době svého vzniku, prameny mlčí. Nedochoval se žádný obraz či rytina, veškeré 

archivní materiály shořely. Z pramenů je známo, že jediný historicky věrný obraz Trosek ukořistili Švédové za třicetileté války na zámku 

Hrubá Skála a odvezli jej do Švédska. Mnoho věcí je dodnes zahaleno tajemstvím.Dominanta, přírodní unikát, historické a romantické místo 

s krásným rozhledem, ale hlavně symbol Českého ráje - spoustou pojmenování se dá titulovat výrazná silueta zříceniny hradu Trosky, 

kterému pojmenování zajistilo hlavně místo výstavby. Vystavěný na dvou bizarních čedičových sopouších patří neodmyslitelně ke jménu 

této chráněné krajinné oblasti. 

                    Samotná skála pod hradem je typickou bazalitickou vyvřelinou, tedy lidověji čedičem. Oba komíny se na povrch prodraly již v dobách 

neogénu - postaru období odpovídající třetihorám a odborně se takovému slabému sopečnému výbuchu, kdy se láva s nízkou energií prodírá 

mezi jednotlivými křídovými vrstvami, říká freatomagmatický výbuch. Čedič je poměrně dobře odlučitelný, takže erozí a rozpadem okolních 

pískovců došlo k postupnému odvětrávání a obnažení dvou mohutných komínů, které tvoří zajímavou a světově unikátní přírodní raritu tyčící 

se do výšky 488 m.n.m. Jak bývá běžné i na okolních, obdobně vzniklých vrcholech, je území botanicky zajímavé, hlavně díky sluncem 

vyhřátým skaliskům a tak se na úpatích daří teplomilné fauně a flóře. 

 
MALEBNÁ KRAJINA S TYPICKOU DOMINANTOU HRADU TROSKY (488 M.N.M) NEMOHLA ZŮSTAT NEPOVŠIMNUTA  

SBĚRATELI ANI TVŮRCI GRAFIKY. 
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 Tondl b.d. - SOUKUP, Oldřich -Krajina s hradem Trosky -X2 zeleně, 85-64 
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HRADY, ZÁMKY A TVRZE V ČECHÁCH, NA MORAVĚ A VE SLEZSKU. 
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„TAKOVÍ JSME BYLI PŘED SEDMDESÁTI OSMI LETY“ 
Je název ilustrace Emila Kotrby na pozvánce ku příležitosti Valné hromady sběratelů exlibris v roce 1944. 

 
 

 

 

 

PF 2022 

 srdečně přeje našim čtenářům  

redakce  e-novin – čtvrtletník  

Česko-slovenské exlibris  

EMIL KOTRBA  
*22. února 1912 Znojmo – †21. nora 1983 Praha. 

  

Český akademický malíř a grafik,  

https://cs.wikipedia.org/wiki/22._%C3%BAnor
https://cs.wikipedia.org/wiki/1912
https://cs.wikipedia.org/wiki/Znojmo
https://cs.wikipedia.org/wiki/21._%C3%BAnor
https://cs.wikipedia.org/wiki/1983
https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha

